

சிறைச் சாலையால் எங்களது உறுதியை, அர்ப்பணிப்பை முறியடிக்க முடியாது. மாறாக இறுதிவெற்றி அடையும் வரை பரோடும்பவர்களாக எம்மை மாற்றுகிறது. இருபத்தேழு வருடங்களை தனிமைச் சிறையில் கொடும் சித்திரவதைகளை எதிர்கொண்ட மனிதனின் எழுச்சிவரிகள் இவை. ஆபிரிக்க தசைய காங்கிரசின் இராணுவப் பிரிவினது தலைவராக சிறைச் சன்றவர் சிறைமீண்டு தன்னாபிரிக்க குடியரசின் ஜனாதிபதியானார். நலெசன் மண்டலோ சிறையில் அடக்கப்பட்டபோது தன்னாபிரிக்காவில் இருந்த நிலமைகள் மதுலாவது கறுப்பின ஜனாதிபதியாக அவர் பதவியேற்ற பின்பு மாறியுள்ளனவா?

தன்னாபிரிக்காவின் கறுப்பின மக்கள் சிறுபான்மை பிரித்தானிய, டச்சு வளையினத்தவரின் நிறவெறிக் கொடும்மையிலிருந்து விடுபட்டிருக்கிறார்கள். கறுப்பினத்தவர்கள் ஜனாதிபதியாகவும், மந்திரிகளாகவும் ஆட்சி அதிகாரத்தில் இருக்கிறார்கள். ஆனால் பசியிலும், பட்டினியிலும் வாழ்ந்த கறுப்பு மனிதர்களின் வயிறுகள் நிறைகின்றனவா? சரீகளின் நரீசல்களில் வாழ்ந்த வாழ்க்கை மாறி விட்டதா? வயிறுபுப்பிக்காக ஆபத்து மிகுந்த வரைச்சுராங்கங்களில் தமது குழந்தைப் பருவங்களை தொலைத்த வாழ்க்கை மாறி விட்டதா? வலே இல்லாததால் களவிலும், வன்முறையிலும் ஈடுபட்டு வாழ்க்கையை சிறைச் சாலையில் தொலைத்த நாட்கள் மாறி விட்டனவா?

வரலாறு முழுக்க திரும்ப திரும்ப பார்த்த காட்சிகள். காலனித்துவ காலத்தில் மக்களின் எழுச்சிகளை கண்டு பயந்த ஏகாதிபத்தியவாதிகள் தமது நலன்களை உறுதி செய்து கொண்டு தமது உள்ளூர்கட்டாளிகளிடம் ஆட்சிப்பொறுப்புகளை கொடுத்து விட்டு புரட்சிகளை திசை திரும்பிய அதே நாட்கங்கள். தன்னாபிரிக்காவின் மக்கள் எழுச்சிகளை கொடும்ரமாக ஓடக்கிய போத்தாவின் அடக்க முறைகளை பலன்றி தோற்றுப் போயின. கறுப்பின மக்களின் பரோட்டங்கள் அலை அலையாக எழுந்தன. தன்னாபிரிக்க நிறவெறி அரசின் இருப்பிற்கு, வளையின மதுலாளிகளின் கொள்கைகளுக்கு சாவும்ணி அடக்கப்படும் அபாயம் நரூக்கிக் கொண்டு வந்தது.

ஆபிரிக்க தசைய காங்கிரசில் தன்னாபிரிக்க கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உறுப்பினர்கள் நிறைந்திருந்தனர். ஆயிரத்து தொளாயிரத்து அறுபத்து இரண்டாம் ஆண்டு ஆவணி மாதம்

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 07 December 2013 10:40 - Last Updated Saturday, 07 December 2013 10:49

கதை சுவையப்பட்ட பதே நலெசன் மண்டலோ ஒரு கம்யுனிஸ்ட் கட்சி உறுப்பினர் மட்டுமல்ல தடைசுவையப்பட்ட அக்கட்சியின் மத்தியகூழு உறுப்பினரும் கபிட. அரசியற் காரணங்களிற் காக மறுக்கப்பட்ட இந் த விடயம் நலெசன் மண்டலாவின் மரணத் திற்குப் பிறகுதனெ னாபிரிக்க கம்யுனிஸ்ட் கட்சியின் உபசுவலாளர் சலல்லி மாபலலா விடுத் த இரங்கல் அறிக் கயில் உறுதி சுவையப்ட்டுள்ளது.

சமீ பத்தில் இறந்த சபினியக்காரி மாரக்கிரட் தச்சர் மரணமடந்த பதே முன்னாள் தறெ கு ஆபிரிக்க ஜனாதிபதி F.W. de Klerk எழுதிய கட்டுரை ஒன்றில் என்ன காரணத் திற காக பரெும் பான மயான தறெ கு ஆபிரிக்காவின் சலந்த மக்களான கறுப்பினமக்களிற்கு, குடியறேய காலனித் துவவாதிகளின் பரம் பரயினரான சிறுபான்மை நிறவறெ வளெளயைர்களால் உரிமகைகள் வழங்கப்பட்டன என்பதை எந்தவித கபிச்சமும் வடெக்மும் இன்றி எழுதுகிறார். P.W பதேத் தா ஜனாதிபதியாக இருந்த காலத்தில் ஆபிரிக்க தசேய காக கிரசில் (A.N.C) இருந்த கம்யுனிஸ்டுக்களின் வளர்ச்சியை கண்டு பயந்தே அவர்கள் ஆபிரிக்க தசேய காக கிரசுடன் உடன் பபிக்கை சுவெது கலண்டனர். தீ விர கம்யுனிஸ்ட் எதிர்ப்பாளர்களும், யுத்த வறெயர்களும் மார்க்கிரட் தச்சர், டலனால்ட் ரீ கன் பனெறரே கம்யுனிச அபாயத் தை கண்டு கலண்டனர். உறுதியான கம்யுனிஸ்ட்டு பரோளியான Chris Hani உட்பட பல கம்யுனிஸ்ட்டுக்கள் படுகலலை சுவையப்ட்டனர்.

எழுச்சிகளைக் கண்டு பயந்த அவர்கள் ஒரு காலத்தில் பிரச்சனையாக இருந்த நலெசன் மண்டலாவையே தங்களது தீர்வாக கண்டு கலண்டனர். கம்யுனிஸ்டாக, கறுப்பினப் பரோளியாக சிறை சனெறவர் கறுப்பர்களிற்கும், வளெளயைர்களிற்குமான தனெ னாபிரிக்கா என்ற வானவில் கலெளகயைடன் வளெவந்தார். முதலாளிகளைக் காப்பாற்றும் அமைப்புமுறையில் முன்னாள் கம்யுனிஸ்ட் அதிபரானார். உண்மகைக்கும், நல்லிணக்கத் திற்குமான விசாரணை மன்றம் அமைக்கப்பட்டது. பதேத் தா பனெற நிறவறெகலகாரர்கள் எவரும் தண்டிக்கப்படவில்லை. தனெ னாபிரிக்காவை சபறயாடிய வளெளயைின் முதலாளிகள் எவரும் தண்டிக்கப்படவில்லை. கறுப்பினமக்களின் மண்ணை களவாடிய காலனித் துவவாதிகளின் சலத்துகள் எதயைமே அரசு பறிமுதல் சுவையவில்லை. முதலாளித் துவ அரசுகளின் விசாரணை மன்றங்கள் முதலாளிகளை தண்டிக்குமா? சுரண்டல்கள் தலடர்கின்றன. வறுமலை தான் கறுப்பினமக்களிற்கு விதிக் கப்பட்ட வாழ்க்கை என்பதும் தலடர்கிறது.

Written by பி.இரயாகரன்

Saturday, 07 December 2013 10:40 - Last Updated Saturday, 07 December 2013 10:49

---

பகத் சிங்கயையும் ,ததோழர்களையும் ககொன்று விட்டு காந்தியை புனிதராக்கியவர்கள் நலெசன் மண்டலாவிற்குள் இருந்த கம்யுனிஸ்ட்டை ககொன்று விட்டு அதிபராக்கினர் . பராக்க ஓபாமா,டவேிட் கமரோன் என்று உலகமகாகொள்ளயைர்கள் எல்லாம் அவருக்கு அஞ்சலி சலெுத்துகிறார்கள் . நலெசன் மண்டலோவை ஒப்பற்ற தலவைர் என்று, தனென்னாபிரிக்காவில் சமாதானத்தகை ககொண்டு வந்தவர் என்று கண்ணீர் வடிககிறார்கள் . ஆம் ,இவர்களது ககொள்ளகைகள் ததொடர் வதற்கு தவேயான சமாதானத்தயை அவர் அவரயையும் அறியாமல கற்றுப்பினமக்களின் விடுதலை என்ற பெயரில் ககொண்டு வந்தார் . நலெசன் மண்டலோ அவரயையும் அறியாமல் இந்த ககொள்ளயைர்களிற்கு உதவியிருக்கிறார் . நலெசன் மண்டலோவை தனென்னாபிரிக்காவின் மக்களிற்காக பகொராடியவர் என்று முதலகைகண்ணீர் விடும் இவர்கள் ஓடுக்கப்பட்டும் உலகமக்கள் முழுமகைக்கும் பகொராடிய மாக்ஸ் ,ஏங்கலெஸ் ,லனெினின் பெயர்களை மறந்து கட்ட சகொல்வதில்லை . மரணித்த பிற்கும் கட்ட ததோழன் சகேகுவாரா ஒரு பயங்கரவாதி தான் இவர்களிற்கு .